

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 14.

5 апрѣля 1895 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій

На первой страницѣ 20 к., на послѣдней 10 к. съ строки петита въ одну колонку за три раза.

За доказательный № губернскихъ вѣдомостей 20 к.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ, ежедневно (кроме праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремлѣ, въ зданіи губернской типографіи.

ВОСПОМИНАНІЕ

о въ Бозѣ почившемъ

Императоръ Александръ III.

(Продолженіе).

„10-го ноября я въ Царскомъ Селѣ навѣстилъ Великихъ Князей и засталъ Ихъ Высочества въ вождѣльномъ зданіи. Въ тотъ же день я имѣлъ счастье представиться Государю Императору. Его Величество сказалъ мнѣ, что Овъ читалъ мою статью

и съ нею согласенъ; но при этомъ спросилъ меня, отчего въ холерѣ, несмотря на всѣ старанія врачей, смертность такъ велика, а народъ такъ недоверчивъ и такъ волнуется? Оттого, позволилъ я себѣ отвѣтить Государю, что населеніе въ этихъ случаяхъ не видитъ руководящаго Правительства, но только насъ, врачей, и низшихъ агентовъ полиціи; насъ, несчастныхъ, народъ, по сходству явленій холеры съ признаками отравленія, привираетъ за отравителей. Какъ же этому помочь?—спросилъ, улыбаясь, Государь. — Черезъ воз-

можно большую гласность, Ваше Величество, — отвѣтилъ я. Необходимо устроить верховный холерный комитетъ изъ высшихъ сановниковъ, пользующихся общимъ довѣріемъ и уваженіемъ и лучшихъ врачей, подъ предсѣдательствомъ Наслѣдника Цесаревича. На комитетъ этотъ возложить принятіе всѣхъ необходимыхъ мѣръ для борьбы съ предстоящею эпидеміею; тогда всѣ сомнѣнія и подозрѣнія въ населеніи исчезнутъ, и наступитъ полное довѣріе и спокойствіе въ народѣ.

„Его Величеству благоугодно было со-

Приходъ села Быковки Васильскаго уѣзда, Нижегородской епархіи.

(Окончаніе).

Съ переходомъ Быковки во владѣніе именитаго рода господъ Демидовыхъ одинъ изъ нихъ, именно флота капитанъ-лейтенантъ Василій Львовичъ Демидовъ „изъ любви къ благолѣпію святыни“ испросилъ въ 1815 году у Преосвященнаго Нижегородскаго Моисея разрѣшеніе на построеніе въ Быковкѣ, вмѣсто деревяннаго, храма каменнаго. Разрѣшенный къ построенію храмъ созидался въ теченіе 15 лѣтъ и былъ совершенно готовъ къ освященію только въ 1830 году, но послѣднія 10 лѣтъ были употреблены собственно на внутреннюю отдѣлку его и снабженіе всѣмъ благопотребнымъ къ священнослуженію, самое же зданіе храма вчернѣ было готово въ 1820 году, что значится на отлитой чугуновой плитѣ, вложенной въ одну изъ стѣнъ колокольни. Такъ какъ строительнаго матеріала было заготовлено гораздо болѣе, чѣмъ сколько потребовалось его на возведеніе церковнаго зданія, то Василій Львовичъ, не желая, чтобы матеріаль, заготовленный для храма, былъ употребленъ на какія либо иныя потребности, обратился къ Преосвященному Моисею со вторичной просьбой:

благословить и разрѣшить ему изъ оставшагося матеріала построить въ томъ же селѣ Быковкѣ другую, небольшую, отдѣльную, теплую церковь. Разрѣшенная къ построенію эта церковь „другая“ 23 Ноября 1829 года была уже освящена по благословенію Преосвященнаго Афанасія мѣстнымъ благочиннымъ села Петровки священникомъ Іоанномъ Васильевымъ въ честь Знаменія Божіей Ватери, а въ слѣдующемъ 1830 году съ благословенія того же Преосвященнаго была освящена и холодная церковь въ честь Рождества Христова Нижегородскимъ кафедральнымъ протоіереемъ Андреемъ Алексѣевымъ 12 Іюля.

Съ освященіемъ каменныхъ церквей—деревянная Знаменская, какъ уже излишняя и пришедшая въ ветхость, по распоряженію епархіальной власти была разобрана и продана за 600 рублей ассигнаціями. Деньги эти по предложенію Василія Львовича были положены для обращенія изъ процентовъ въ пользу храмовъ въ Приказъ общественнаго призрѣнія. Спустя 30 лѣтъ капиталъ этотъ возросъ въ 1000 руб. серебромъ и обращенъ въ 4% непрерывно-доходные Государственные билеты, проценты съ капитала въ размѣрѣ 40 рублей идутъ теперь на церковныя потребности. Намѣстѣ св. престола упраздненной церкви Василій Львовичъ соорудилъ

памятникъ: каменный, довольно красивой архитектуры, столпъ вышиною въ сажень, со шпилемъ, увѣнчаннымъ крестомъ, и слѣдующею, высѣченною на камнѣ, надписью: „Въ деревнѣ Быковкѣ выстроенъ деревянный храмъ во имя Знаменія Богородицы въ 1711 году, перестроенъ въ 1763 году, за ветхостію сломанъ въ 1830 году“.

Изъ сооруженныхъ Василіемъ Львовичемъ храмовъ—холодный какъ по изяществу архитектуры совнѣ, такъ и особенно по художественной простотѣ внутри привлекаетъ вниманіе многихъ цѣнителей и любителей искусства.

Здѣсь умѣстнымъ считаемъ посвятить нѣсколько словъ въ похвалу памяти храмоздателя. Правнукъ Акинѳія Демидова, пожалованнаго 24 Марта 1726 года въ потомственное дворянство по Нижнему-Новгороду, Василій Львовичъ скончался въ глубокой старости—на 97 году жизни 13 Августа 1861 года въ день обрѣтенія мощей св. Тихона Задонскаго. Участникъ морскихъ битвъ со Шведами и Турками (въ Екатерининскія войны) 1788—1791 г.г. подъ командой адмирала Грейга, генераль-адъютанта Сенявина и контръ-адмирала Ушакова—Василій Львовичъ по просьбѣ отца своего Льва Прокофьевича въ 1795 году вышелъ въ отставку въ

гласаться на мое предложение; но Государь назначил Наслѣдника только членомъ холернаго комитета, вмѣстѣ съ нѣкоторыми высокопоставленными лицами и Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, графомъ Валуевымъ. Председателемъ же избралъ с.-петербургскаго генералъ-губернатора князя Суворова. Кромѣ того, въ комитетъ участвовали директоръ медицинскихъ департаментовъ Министрства Внутреннихъ Дѣлъ и Военнаго, генералъ-штабъ-докторъ флота и шефъ лейбъ-медика. Его Величеству благоугодно было поручить мнѣ руководство врачебною частью комитета.

Еще до открытія засѣданій комитета, Наслѣдникъ Цесаревичъ Александръ Александровичъ пожелалъ отъ меня въ подробности узнать все необходимыя свѣдѣнія о предметахъ, входящихъ въ кругъ будущихъ занятій комитета, для того, чтобы Его Высочество могъ, какъ Онъ выразился, сознательно участвовать въ его занятіяхъ.

Сообщенныя мною краткія свѣдѣнія о сущности холеры, о главныхъ мѣрахъ ассенизаціи, дезинфекціи, о заблаговременномъ лѣченіи всякаго расстройства желудочно-кишечнаго канала, такъ какъ холера не есть начало, но алгидный періодъ этой болѣзни не удовлетворили любознательности Его Императорскаго Высочества, и Онъ Своими всегда умѣстными вопросами и нѣкоторыми возраженіями расширялъ наши бесѣды почти до полнаго систематическаго

курса гигиены, которымъ Онъ очень интересовался. Когда открылись дѣйствія комитета, энергическая поддержка со стороны Его Императорскаго Высочества, а также Александра Аркадьевича, значительно облегчили мою задачу. Пользуясь тѣмъ, что мнѣ предстояло еще нѣсколько мѣсяцевъ для проведенія профилактическихъ мѣръ, мы приступили къ возможно полной ассенизаціи и дезинфекціи столицы и ея окрестностей. Для удовлетворенія самыхъ вопіющихъ нуждъ бѣднѣйшаго класса населенія, благодаря участію образованной и имущей публики, призванной мною на помощь административныя и врачамъ, образованные многочисленные небольшие склады съ бѣльемъ, консервами, виномъ, а впоследствии къ нимъ присоединились такъ называемыя летучія аптечки, для подаенія первой помощи въ разныхъ частяхъ города, особенно тамъ, гдѣ скучивалось бѣдное населеніе. При этихъ складахъ находились и врачи. На нихъ возлагалось, во все время существованія эпидеміи, дѣлать ежедневныя домашніе осмотры, каждый въ своемъ околотѣ, для того, чтобы заболѣвшіе расстройствомъ пищеварительнаго аппарата, могли воспользоваться заблаговременной помощью, а затѣмъ пользоваться больныхъ съ развившеюся уже холерою.

7-го Іюня слѣдующаго 1866 года оказался первый больной холерою, за кото-

рымъ быстро послѣдовало нѣсколько другихъ; но мы были готовы встрѣтить названнаго гостя подобающимъ образомъ. Основываясь на томъ, что холера не есть циклическая болѣзнь и что она можетъ, и слѣдовательно, должна быть остановлена въ самомъ началѣ ея появленія, не дожидаясь полнаго ея развитія или такъ называемаго алгиднаго ея періода,— я указалъ на тѣ видоизмѣненія, при которыхъ она проявляется и на этомъ расположилъ свой планъ лѣченія. Что во время холерной эпидеміи одержимые расстройствомъ пищеварительнаго аппарата должны считаться кандидатами къ заболѣванію ею, или вѣрнѣе — уже одержимы началомъ холеры,— это доказали мнѣ предшущія пережитыя эпидеміи 1848 и 1854 гг., когда все заболѣвшіе перешли въ алгидный періодъ и изъ нихъ половина погибла.

Во время эпидеміи и даже не задолго до ея появленія, все населеніе угрожаемой мѣстности чувствуетъ на себѣ ея приближеніе. Пищевареніе нѣсколько ослабеваетъ, разныя внѣшнія вліанія: простуда, психическіе эксцессы, перенапряжение и т. п., дѣйствуютъ почти исключительно на расстройство пищеварительнаго аппарата. Эти расстройства быстро усиливаются и умножаются при появленіи первыхъ случаевъ холеры. На устраненіе этихъ расстройствъ мы сосредоточили наше вниманіе и убѣдились, что оно почти всегда удается, если лѣченіе

чинѣ капитанъ-лейтенанта флота, будучи 30 лѣтъ отъ роду, и поселился разъ на всегда въ своемъ Нижегородскомъ имѣніи Васильскаго уѣзда въ селѣ Быковкѣ, гдѣ и жилъ до самой своей кончины, посвятивъ себя общественнымъ дѣламъ уѣзда и сельскому хозяйству, которое довелъ до возможнаго въ его время совершенства. Особенное его вниманіе было обращено на улучшеніе крестьянскаго быта; онъ задолго предвидѣлъ освобожденіе и владѣя слишкомъ 1000 душами, оставилъ особый капиталъ, которымъ крестьяне, еще при жизни его, выкупили свой надѣлъ. Запасные хлѣбныя магазины, отправленіе рекрутской повинности, пожарная часть были доведены Василіемъ Львовичемъ въ его вотчинѣ до совершенства. Память о немъ какъ о благодѣлѣ до сихъ поръ живетъ въ крестьянахъ его имѣній. (Родословная Демидовыхъ. Стр. 11. Москва 1873 г.). Могила его находится въ оградѣ Христорождественской церкви.

Съ построенія первой въ Быковкѣ церкви въ 1711 году и до ея упраздненія приходское кладбище во все это время было при ней, а потомъ съ 1830 года перенесено на сѣверъ за село, отдѣляемое отъ него глубокаго впадина теперь разбитъ барскій фруктовый садъ.

Составъ причта съ образованія Быковского прихода въ 1711 году и по 1866 годъ состоялъ изъ полнаго штата, но за время дѣйствія „Положенія“ о сокращеніи причтовыхъ штатовъ и приходовъ оставлены были только священникъ и псаломщикъ, теперь же возстановлена снова и вакансія диакона. Въ способахъ содержанія причтъ обеспеченъ пахотной и луговой землей въ количествѣ 33 десятинъ и сверхъ того одна десятина отведена подъ его усадьбу; живетъ причтъ въ домахъ церковно-общественныхъ, за исключеніемъ псаломщика. При крѣпостномъ правѣ въ дополненіе къ доходамъ отъ земли, по установленію господъ Демидовыхъ, причтъ получалъ еще отъпашной ржи до 250 пудовъ въ годъ по разверткѣ рабочихъ мужскихъ душъ; съ уничтоженіемъ крѣпостнаго права этотъ размѣръ дополненія сняли прихожане на себя и заопредѣлили мірскимъ приговоромъ, утвержденнымъ губернскимъ по обезпеченію духовенства присутствіемъ, добавивъ сверхъ того еще и 30 рублей деньгами.

Первоначально весь приходъ совмѣщался въ одномъ селѣ, но съ теченіемъ времени по волѣ господъ Демидовыхъ изъ села выдѣлены еще двѣ деревни — Липовка и Сарайка. Населеніе Быковского прихода, въ

количествѣ 908 душъ м. п. и 952 д. ж. п., исключительно все русское и по исповѣданію вѣры православное, за исключеніемъ 47 душъ обоего пола отпашныхъ раскольниковъ Спасова согласія.

Изъ нарочитыхъ крестныхъ ходовъ, кромѣ установленныхъ Церковію, въ приходѣ издавна существуетъ обычай ходить крестнымъ ходомъ въ 9 и 10 пятницы по Пасхѣ для окропленія св. водой полей и стадъ. Кромѣ того ежегодно 9 Іюля бываетъ крестный ходъ изъ Быковской церкви во срѣтеніе чудотворнаго образа Божіей Матери Казанской, который съ незапамятныхъ временъ носятъ по обѣщанію жители г. Козмодемьянска Казанскаго губ. въ село Палецъ Нижегородскаго уѣзда.

Икона эта стоитъ въ Быковской церкви раннюю обѣдню и молебень съ акаѣстомъ и водосвятиемъ, а затѣмъ провожается такимъ же крестнымъ ходомъ почти до села Ивановскаго при громадномъ стеченіи народа изъ всѣхъ окрестныхъ селъ и деревень. Главная промышленность Быковскихъ крестьянъ состоитъ въ обильномъ засѣваніи своей полѣй льномъ и въ его сбытѣ, что доставляетъ имъ значительный доходъ. Кромѣ того они занимаются садоводствомъ въ большихъ размѣрахъ, которое обезпечиваетъ ихъ не менѣ, тѣмъ производ-

заблаговременно предпринимается, и притомъ съ разборчивостью принимается къ разнымъ видамъ пищеварительныхъ расстройствъ, а не шаблонно совершается какими-либо специфическими средствами. Тѣ немногія сподручныя средства, направленные противъ первыхъ признаковъ холеры, содержались въ нашихъ летучихъ аптечкахъ, съ печатною, обзъ употребленія ихъ, инструкціею, давая возможность, безъ всякой потери времени, подавать заболѣвшимъ первую помощь. Такихъ аптечекъ понадобилось нѣсколько тысячъ, и онѣ оказались весьма полезными. Результаты дѣйствій верховнаго холернаго комитета были чрезвычайно благоприятны. Въ 1848 году, во время холерной эпидеміи, до 60 тысячъ жителей столицы было одержимо предвѣстниками холеры; все они заболѣли холерою, а изъ нихъ до 30 тысячъ умерло. Теперь мы имѣли столько же одержимыхъ предвѣстниками холеры, изъ которыхъ, благодаря своевременной врачебной помощи, только 15 тысячъ заболѣло холерою, а изъ нихъ всего 3 тысячи умерло. Небывалому успѣху этому много способствовали нравственно-успокоительное обаяніе и общенравственное дѣятельное участіе Наслѣдника Цесаревича въ трудахъ верховнаго холернаго комитета. Его Высочество желалъ даже со мною навѣстить холерныхъ въ одномъ изъ госпиталей. Не смѣя на себя брать такую ответственность, я отклонилъ предложеніе Его Высочества, но слышалъ,

что Онъ все-таки навѣстилъ холерныхъ больныхъ въ одномъ изъ военныхъ госпиталей, кажется, въ Семеновскомъ. (Пр. В.). (Продолженіе будетъ).

ПОСЛѢДНІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ собственика корреспондента „Волгаря“.)

Рыбинскъ, 4 апрѣля. Воды въ р. Волгѣ прибыло всего восемь вершковъ; температура 2 градуса; по утрамъ легкіе морозы. Вѣдъ въ городѣ на колесахъ.

Въ Твери въ 10 часовъ утра тронулся ледъ на уровнѣ 160 сотыхъ.

Юрьевоцъ, 4 апрѣля. Воды прибыло 1/2 вершка; морозъ 1 градусъ; пасмурно. Зимній путь портится.

Казань, 4 апрѣля. Воды прибыло 4 1/2 вершка; температура воздуха на нулѣ; вѣдъ свѣтъ.

Чистополь, 4 апрѣля. За два дня воды въ р. Камѣ прибыло 10 вершковъ; пасмурно; температура воздуха на нулѣ.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Нижегородское общество вспоможенія бѣднымъ заканчиваетъ отчетъ о своей дѣятельности въ прошломъ году.

Въ 1894 г. отъ общества вспоможенія бѣднымъ получались, кромѣ единовременныхъ, постоянными ежемѣсячными пособиями

женскія работы; онъ вызываетъ свою „дружину“ (подругу сердца) на тайное свиданіе, жалуется на нее, что выходитъ замужу за другого и т. п. Въ „веснянкахъ“ то и дѣло встрѣчаются пѣсня названія: „паробокъ“ называется „селезень“, „соколъ“, „голубь“ и т. п., „дивчина“ — „павью“, „перепелкою“, „уткою“, „аблонью зеленою“ и т. д.

„Веснянки“ обыкновенно сопровождаются играми молодежи. Въ Малороссіи и теперь еще въ ходу игра въ „короля“ „перепелку“, „укравъ рѣпки“, „воронъ“ и др. Игра въ „короля“ состоитъ въ томъ, что дѣвшки составляютъ хороводъ, въ серединѣ котораго становится одна, называющаяся „король“. Когда хороводъ поетъ: Королю, поклонись низенько, Королю, поцѣлуйся хорошенько. „Король“ долженъ поклониться низко и поцѣловать одну изъ участницъ хоровода; получившая это отличіе дѣвушка дѣлается въ хороводѣ „новымъ королемъ“. Игра въ „перепелку“ похожа на игру въ „короля“, но изображающая „перепелку“ дѣвшка соответственно словамъ пѣсни должна выдвигать тѣлодвиженія и принимать выраженія, означающія то радость, то печаль. Игра „укравъ рѣпки“ заключается въ томъ, что дѣвшки, взявшись за руки, составляютъ кругъ; двѣ изъ нихъ приподнимаютъ руки и пропеваютъ попарно остальныхъ такъ, что образуются новый хороводъ; затѣмъ все играющіе составляютъ кругъ и крѣпко держась за руки, начинаютъ кру-

340 лицъ разнаго званія, наиболѣе нуждающихся. Независимо отъ этого общества имѣло кружку сумы на окончательную отпѣлку полого дома для убійца бѣдныхъ дѣтей. Подобныя экстраординарныя расходы истощили средства общества. Но нужно надѣяться, что горожане не откажутъ въ своей поддержкѣ этому синпатичному обществу.

Постоянными пособиями въ 1894 г. отъ общества вспоможенія бѣднымъ пользовались: 18 дворянъ, 66 чиновниковъ, 8 почетныхъ гражданъ, 8 лицъ духовнаго званія, 138 мѣщанъ, 43 крестьянъ и 60 военныхъ. Изъ этого перечня видно, что общество полагаетъ всѣмъ нуждающимся безъ различія званій.

А. Л. Эберманъ.

25-го марта исполнялось 40 лѣтъ служебной дѣятельности извѣстнаго врача-хирурга Александра Леонтьевича Эбермана, имя котораго пользуется почетною извѣстностью не только въ Петербургѣ, но и во всей Россіи и даже за границей.

А. Л. Эберманъ родился 15-го августа 1830 г. въ с. Бакалдѣ, Нижегородской губ., Княгининскаго уѣзда. Окончивъ въ 1849 году курсъ въ нижегородской гимназій, онъ поступилъ въ казанскій университетъ на медицинскій факультетъ, а съ 4-го курса перевелся въ медико-хирургическую академію, куда его манили лекціи Н. И. Пиро-

жится сколько возможно быстрѣ; во время этого круженія поетъ:

А вкравъ (укравъ) рѣпки, Полетѣли къ чорту дѣтки.

Что относится къ тѣмъ изъ играющихъ, которые при обшемъ смѣхѣ отъ быстроты круженія или вслѣдствіе шутковъ сосѣдокъ вырываются изъ круга и падаютъ. Видоизмѣненіе этой игры называется „дубушка“, въ которую играютъ двое; среди круженія одна изъ играющихъ внезапно опускаетъ руки и роняетъ другую. Игра „воронъ“ представляетъ въ лицахъ ловлю ворономъ птичекъ; пріятно поетъ пѣсню и бываетъ обыкновенно большая бѣготня.

Какое божество особенно чествовали славяне-идолопоклонники во время своихъ весеннихъ празднествъ, какъ и выше замѣчено, точно опредѣлить нельзя. Изъ нѣкоторыхъ причтѣвъ въ „веснянкахъ“, впрочемъ, видно, что весенніе славянскіе праздники имѣли отношеніе къ богинѣ Лада, покровительницѣ женщинъ и брака. Лада древнихъ славянъ во многомъ напоминаетъ греческую Афродиту и германскую Фрею, сестру и возлюбленную Солнца. Въ славянской мифологіи Лада (или Купала) считалась дочерью морского царя Водяника и женою Дажбога (или солнца). Мнѣ о похищеніи Дажбогомъ Лады послужилъ основой для сказки о „Царѣ дѣвицѣ“. („Прав. Вѣст.“)

ВЕСНА

(Окончаніе).

Какъ въ Великороссіи, такъ и въ Малороссіи существуютъ особыя пѣсни, которыми преимущественно дѣвшки приветствуютъ весну, что бываетъ обыкновенно тотчасъ, какъ начинается таять снѣгъ. Эти пѣсни въ Малороссіи называются „веснянками“ и поютъ хорами. Общее содержаніе этихъ пѣсенъ — аллегорическое изображеніе взаимной любви „паробка“ (молодца) и „дивчины“ (дѣвшки). Въ инѣхъ изъ такихъ пѣсенъ дѣвшка, напр., жалуется, что ей „горько жить весною безъ милаго дружка“, въ другихъ дѣвшка оплакиваетъ свою дѣвичью свободу и жалуется на тяготу жизни въ чужой семьѣ. Паробокъ упрекаетъ родителей, что его не женятъ и что онъ поэтому долженъ отправлять

